

## Editorial

### Krise sníží letošní produkci nebezpečného odpadu

Současná hospodářská krize sníží letošní produkci nebezpečného odpadu. Vyplyvá to z ankety ČTK mezi největšími tuzemskými odpadovými společnostmi. Podle firem působících v oboru již klesly zakázky o více než deset procent. Příčinou jsou hospodářské problémy firem, které omezují výrobu.

"Vzhledem k dříve publikovanému poklesu průmyslové výroby v ČR o přibližně 17 procent se dá v nejbližší době očekávat další pokles produkce odpadů v tomto odvětví," řekla tisková mluvčí A.S.A. Alexandra Kostřicová.

Mezi největší hráče na trhu odpadového hospodářství patří kromě A.S.A. společnosti Marius Pedersen, A.V.E. a podnik hlavního města Pražské služby. Firmy v posledním hospodářském roce vykázaly celkový obrat přes deset miliard korun a zaměstnávaly více než 6000 lidí. Starají se však především o komunální odpad, tržby za likvidaci nebezpečných odpadů tak tvořily jen pět až 14 procent obratu jednotlivých podniků.

Velké odpadové firmy mají obvykle své pobočky v regionech, kde působí vedle řady místních společností. Například síť podniků, které se zabývají nakládáním s nebezpečnými odpady v Jihočeském kraji, je podle Jiřího Soukupa z krajského úřadu stabilní. "Zatím dojíždějí zakázky za předchozích období. Odhadem za dva až tři měsíce ale mohou být změny kvůli poklesu výroby znát," řekl Václav Augustin z

táborské firmy Rumpold. Na jihu Moravy se likvidací nebezpečného odpadu zabývá mezi jinými firma Megawaste. Podle jejího obchodního ředitele Libora Střečky zájem o podobné služby neustále roste. "Osvěta je stále větší, navíc řada podnikatelů musí splňovat nejrůznější audity a certifikáty kvalit," řekl Střečka. Zvyšuje se však také konkurence na trhu. Megawaste podniká i v jiných regionech, na jihu



Moravy je ale podle Střečky koncentrace firem jedna z největších v zemi. Působení v oboru je nicméně výnosné především pro obchodníky s odpady, myslí si ekolog uherškohradištské společnosti RES-UH Milan Paluřík. "Pokud neděláte překupníka, ale zpracovatele, a pokud neberete odpady vyložené od uživatele, řekl bych, že je to tak na uživení," uvedl. Nebezpečné odpady nevznikají jen při současné výrobě, některé firmy likvidují i pozůstatky dřívější průmyslové produkce jako například v neratovické Spolaně. V Moravskoslezském kraji získalo třímiliardovou zakázku na vyčištění takzvaných ostravských lagun, které obsahují odpady z bývalé chemičky Ostramo, sdružení firem Čistá Ostrava. Vytěžené ropné kaly však kupují polské cementárny a teplárny, v Česku zatím palivová směs odběratele nemá. Podle ředitele společnosti Marius Pedersen patří mezi největší současné původce nebezpečných látek firmy z automobilového průmyslu a hutnictví.

### MF: Do tendru na obří státní zakázku jde 6 zájemců

Do tendru na odstranění ekologických zátěží v hodnotě kolem 115 miliard korun se přihlásilo šest subjektů. Informoval o tom mluvčí ministerstva financí Ondřej Jakob. Jde o dvoukolové výběrové řízení na jednu z největších státních zakázek za dobu existence Česka. V prvním kole uchazečů musejí prokázat schopnost zvládnout zakázku, ve druhém bude rozhodovat jen nabídnutá cena.

Do prvního kole se přihlásily Geosan Group, Marius Pedersen Engineering, Karob z česko-slovenské investiční skupiny J&T, sdružení firem PPF Advisory, Ecosoil Sud, AVE CZ odpadové hospodářství a Dekonta, dále konsorcium Deme Environmental Contractors a Dredging International, a sdružení firem PD-Gruppe - Stavoprogress, které se skládá z P-D Industriegesellschaft a Stavoprogressu Brno. V rámci prvního kola předloží zájemci dokumenty, kterými budou dokládat reference, dostatečné zázemí, personální a technické vybavení, finanční garance a technické kapacity. "Uchazečům, kteří splní kvalifikační předpoklady, budou zpřístupněny veškeré podrobné podklady k jednotlivým lokalitám. Na jejich základě pak předloží cenovou nabídku," sdělil Jakob. Podle předpokladu ministerstva financí by mělo druhé kolo začínat na přelomu března a dubna 2009. "Jediným kritériem hodnocení v rámci druhého kola bude výše nabídkové ceny. Následně ministerstvo financí předloží návrh smlouvy s vítězem zadávacího řízení vládě, která rozhodne, zda bude smlouva uzavřena," doplnil Jakob. Ministerstvo financí předpokládá, že se díky tendru podaří částku na odstranění ekologických závazků státu, které vznikly před rokem 1992, snížit. Pokud by se ekologické škody odstraňovaly zadáváním jednotlivých zakázek, nestihl by stát podle ministerstva do roku 2015 dostát svým závazkům.

## Krátce

### MŽP chce využít neprodejný odpad

Ministerstvo životního prostředí jedná s ostatními resorty o využití neprodejného odpadového papíru a plastu na veřejných zakázkách, například při stavbách protihlukových stěn u dálnic nebo izolací v budovách. Přebytky starého papíru, který se v případě několika-měsíčního skladování už nedá recyklovat, se mohou také energeticky využít třeba v cementárnách. Na konferenci Odpady 2009 v Plzni to řekl šéf poradců ministra Daniel Vondrouš.

### Požár skladu s odpadem

Textilní odpady z Německa uložené ve skladové hale v Černousích na Frýdlantsku shořely. Vzňaly se dva dny poté, co Česká inspekce životního prostředí doporučila majiteli -asi 500 tun textilu převézt do nedaleké Bulovky -Arnoltic. Místo toho odpady téměř úplně shořely. "Firmě Recycling Nisa hrozí pokuta až milion korun kvůli nedostatečnému zajištění budovy. Některé vchody do skladu chránila před proniknutím dovnitř pouze zatlučená prkna. Když jsme odpad v Černousích naposledy kontrolovali, před slisovanými balíky ležely rozhrabané hromady textilu," dodala Danuše Hráská z ČIZP v Liberci.

### Postaví se kompostárna i linka

Společnost EPS z Kunovic na Uherskohradištsku, která se zabývá především odstraňováním ekologických zátěží, chystá stavbu nové kompostárny a dekontaminační linky. Zařízení za zhruba 20 milionů korun chce firma začít stavět ještě letos, pokud se jí podaří získat státní dotaci. Dokončena by měla být v roce 2010. Kompostárnu s předpokládanou roční kapacitou zhruba 5000 tun a dekontaminační linku, která by měla za rok vyčistit až 3600 tun materiálu, chce firma zřídit přímo ve svém kunovickém areálu.

### Soutěž Cesty městy

Radnice a mikroregiony se mohou do 29. května přihlásit do soutěže Cesty městy zaměřené na zklidňování dopravy. Akce se uskuteční poosmé a pořádá ji ekologická Nadace Partnerství. Nejlepší projekty budou finančně oceněny. Do soutěže lze přihlásit řešení zaměřená na zvýšení bezpečnosti silničního provozu, optimalizaci automobilové, cyklistické, pěší a veřejné dopravy. Cílem soutěže je popularizace zklidňování dopravy. Podrobnosti o akci na [www.nadacepartnerstvi.cz/cestymesty](http://www.nadacepartnerstvi.cz/cestymesty).